

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Koseuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.
Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 140 fillér.

Az oroszok elvonultak a tölgyesi szorosból is.

Német és Oroszország közt fennáll a hadi állapot.

A vezérkar jelentése.

Budapest, február 15. Nem történt különös esemény.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, február 15. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsapata: Egyes szakaszokon tüzereségi és aknavető tevékenység. Egy tengerészrezdred osztagai a Lannebensoerétől délnyugatra levő belga vonal elleni előretörésből két tisztet és huszonhat főnyi legénységet hadifoglyokul szállítottak be. Német trónörökös hadcsapata: Reimstől északnyugatra és keletre az ellenség élénk felderítő tevékenységét fejtett ki. Prunai vidékén és Fahuretől délkeletre élénk tüzereségi harc fejlődött. Albrecht württembergi herceg hadcsapata: Időnként feléledt a harci tevékenység.

Januárban a légi haderők veszteségei német frontokon husz kötött léggömböt és százötvenegy repülőgép volt, melyek közül hatvanhat vonalaink mögött, a többi az ellenséges vonalakon túl felismerhetőleg lezuhant; mi harcban hatvan-nyolc repülőgépet és négy kötött léggömböt veszítettünk. A többi harcterekről nincs újság.

Németországgal fennáll az orosz hadiállapot.

Berlin, február 15. Mint a Vorwärts, a német szociáldemokrata párt lapja írja, az Oroszországgal kötött fegyverszünet vasárnap jár le és a fegyverszünet helyébe az oroszok nézete szerint szerződés nélküli békeállapotnak kellene lépni. E megváltozott helyzetről Vilmos császár elnöklése alatt tanácskozások folytak a német főhadiszálláson és miként hivatalosan jelentik, teljes egyértelműség uralkodik a követendő lépések tekintetében. Ez az egyértelműség abban áll, hogy a fegyverszünetnek békeszerződés létrejötte nélkül való lejáratá után beáll ismét a hadiállapot.

Bécs, február 15. Illetékes helyen se a Berliner Tagblatt, se a Vorwärts hírére hivatalos helyről nem erősítették meg. Ha azonban a híradások Németország részéről beigazolást nyernének és Németország részéről a katonai operációk újra felvételére kerülne a sor, ez által Ausztria és Magyarország e kérdésben elfoglalt álláspontja nem változnék, amire nézve a szövetségesekkel teljes egyetértés áll fenn.

Berlin, február 15. Härtling kancellárt ma ide várják. Kühlmann külügyi államtitkár ellenben később fog ideérkezni. A főhadiszálláson folytatott tanácskozások

kon részt vett Capelle tengerészeti államtitkár, a német tengerészet vezérkari főnöke is. A kancellár hír szerint a birodalmi gyűlés összehívása előtt nyilatkozni fog a politikai helyzetről.

Berlin, február 15. Az orosz kormány szándéka az volt, hogy a Péterváron levő összes, német polgári és hadifoglyokat, a rokkantak kivételével, az állítólagos élelmezési nehézségek miatt azonnal elküldi az orenburgi fogolytáborokba. Minthogy ez az intézkedés az Oroszországban uralkodó állapotok miatt rendkívül veszélyes lett volna, a Péterváron időző, német bizottság erőiesen tiltakozott az elszállítás ellen.

(Orenburg az ország belsejében, Szibéria déli határán van.)

Anglia elismeri Ukrainát.

Bécs, február 15. Mint a svájci határról jelentik, kievi híradás szerint az angol kormány John Pickchent fogja ukrán nagykövetté kinevezni. Anglia ezzel elismeri Ukrajna állami függetlenségét.

Lenin állása megrendült.

Stockholm, február 15. Péterváron Lenin és Trockij állását megrendültnek tekintik. A lakosság különböző rétegeiben, sőt a munkásság egy részében sem hajlandók már tovább tűrni a diktatúrát. A bolsevik kormány feloszlása küszöbön áll. Lenin a mellett van, hogy az edigi politikát folytassák tovább. Erre a kormány tagjai beadták lemondásukat, melyet azonban Lenin nem fogadott el. Erre elhatározták, hogy bevárják Trockij visszatérését. Szombaton Trockij részvételével ismét tanácskozni fog a kormány.

Az olasz békepárt.

Koppenhága, február 15. Római jelentés alapján írja a Politiken: Az olasz szociálista képviselők követelik, hogy a kamara nyílt szavazással döntsön a háború és béke kérdésében. Ha a kormány az indítványt elfogadja: 251 szavazat fog esni a háború folytatása és 216 a rögtöni békekötés mellett.

Lloyd Georg lemond?

Bécs, február 15. Rotterdami jelentés alapján közli a Fremdenblatt, hogy cetera parva hitek szerint Lloyd Georg beadta lemondását.

Megtisztult a magyar föld.

Tölgyesből elvonultak az oroszok.

Budapest, február 15. Az ukrán különhéke és Oroszországnak a háború befejezésére vonatkozó kijelentése folyomá-

nya gyanánt az ellenség a tölgyesi szorosból elvonult. Ezzel teljesen megtisztult Erdély ezen legszűkebb csücske is, mely a legtovább szenvedte a háború nyomorát.

Ausztrália háború céljai.

Basel, február 15. (Reuter-jelentés.) Az ausztráliai miniszterelnök kiemelte a Csendes-Oceánban levő, német szigetek kérdésének rendkívüli fontosságát és hangsúlyozta, hogy meg kell gátolni a szigeteknek Németország részére való visszavadását.

Német offenzívát várnak.

Rotterdam, február 15. Az angolok a francia fronton nagy, német offenzívát várnak.

A német küldöttség nem boldogul az oroszokkal.

Berlin, február 15. Mint a Wolff-ügynökség jelenti a Pétervárra küldött német bizottság tevékenysége Lenin és Trockij halogtatása folytán egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. Ezért és különösképpen, mert az orosz kormány a polgári hadifoglyokra vonatkozóan tett ígéretét másnap visszavonta, felmeül az a kérdés, hogy lehet-e célja a német bizottság további pétervári időzésének?

Az orosz hadifoglyok ügye.

Egyelőre munkában maradnak.

Bécs, február 15. A külügyminiszter Breszt-Litovszkából való visszatértekor úgy nyilatkozott, hogy Oroszországban hadifoglyaink teljesen szabadok. Dr. Langenhan képviselő illetékes helyről nyerte ezt az információt, amely szerint Trockij azt is mondogatta, hogy hadifoglyaink Finnországon vagy a fronton át hazatérhetnek. A központi delegáció részéről hasonló kijelentés nem történt. Tekintettel az orosz közlekedési nehézségekre, a monarchia a személyenkénti kicserélést óhajtja. Minthogy pedig ez az eljárás hosszadalmas, a foglyok régi munkahelyükön maradnak.

Botrányok az olasz kamarában.

Zürich, február 15. Az olasz kamara igen mozgalmas ülést tartott. Néhány szociálista képviselő felszólalása után Agmelli előadó azt javasolta, hogy a kamara járuljon hozzá ahhoz, hogy D/ Giovanni szociálista képviselő bűnvádi uton üldöztesse, mert egy vasuti kocsiiban az oroszok magatartását dicsőítette. Több szociálista állást foglalt a javaslat ellen. Igy Turatti is, aki azt mondogta, hogy az olasz rendőrség az "agent" provokatók gyűlölközése. Erre újra kitört a botrány. Luigi Marazzi altábornagy képviselő először bírálta az olasz hadvezetőség mulasztásait. Orlandó miniszterelnök nagy felháborúval utasította vissza ennek a kérdéstől nyílt ülésen való peruraklását.

Az „ellenzéki“ Tisza Vita a választójogi bizottságban.

Budapest, február 15.

Ma folytatta a választójogi bizottság a választóreformjavaslat tárgyalását. Az ülésen gróf Tisza István valóságos obstrukciós beszédet mondott a javaslat ellen. Az „ellenzéki“ Tisza nagyon véltlen és elfogult beszédet tartott a jogkiterjesztés ellen és komoly érveket nem tudott előhozni a reform ellen.

Az első szónok Szabó István kizsádapárti volt, aki elfogadta a javaslatot, azonban kijelentette, hogy a nők választójogának nem hive.

Utána gróf Tisza István szólalt fel. Mindazok, akik el akarnak pusztítani bennünket, a radikális jogkiterjesztés áldásaiban óhajtának részletelni. A radikális választójog mélyen alássa a parlament tekintélyét, mert kevésbé értékes elemeket juttat politikai szerephez. Az általános választójog az egész világon hanyatlást idézett elő. Azt mondják, hogy a katonák a harcok után megkövetelik a választójogot. Csodálatosképpen ezt azok hirdetik, akik itthon vannak. A katonákat nem a jutalom reménye ösztönzi, mikor a harcmezőn ontják véréüket, hanem a hazáért védelme. A magyar katona ajkán a himnusszal megy a csatába, azzal fejezi be elesett bajtársa felett a vágtisztességtételt, azzal kezdi meg a mulatságot. A katona azért küzd, szenved és vérzik, hogy a hazáját megmentse és nem a választójog kivívásáért harcol, hanem azt kívánja, hogy az itthon maradtok ne tegyék tönkre azt a hazát, melyet ő az ellenség tulerejétől megmentett. Ebből a szempontból vizsgálja a törvényjavaslat rendelkezéseit.

Feltétlenül szükségesnek tartja, hogy ne a 4, hanem a 6 elemi népiskola elvégzéséhez kössék a választójogot. Részletes adatokkal bizonyítja, hogy mennyire kedvez a 6 elemű végzettség statisztikája a magyaroknak és a németeknek az exponált vidékeken. Csatlakozik azokhoz, akik szabadelvű rendelkezésekkel akarják az ipari szakmunkások választójogát biztosítani. Majd rámutat a katonák választójogának nagy veszedelmére, valamint a Károlykeresztesek választójogában rejlő vesztelemségre. Ha szigorubbán állapítják meg a választójog fő és kiegészítő kellekeit, mert tetemesen szaporodna azok száma, akik kizárólag a Károlykeresztesek köszönhetik választójogukat és a tömeg éppen ezen kategóriákból fog vétetni, melyeknek nem adnánk választójogot, mert aggodalmasnak tartjuk. Nagy barátja a nők szociális érvényesülésének és melegen óhajtja, hogy állami rendünkből kiküszöböltessék, ami sérti a nők jogos érdekeit, de nem hive a nők választójogának. Nem barátja a titkosságnak sem.

Az elnök a legközelebbi ülést február 19-ére tűzte ki.

APOLLO Ma, Szombaton Előadások 5, 7 és 9 órákor.	Paul Wegener új filmalkotása. Bergengoczia (Hans Trutz im Schlaraffenland) filmköltemény 4 részben. Főszereplők: Paul Wegener, Lyda Salomonowa Lubitsch Ernő.
	Paul Wegener új filmalkotása. Bergengoczia (Hans Trutz im Schlaraffenland) filmköltemény 4 részben. Főszereplők: Paul Wegener, Lyda Salomonowa Lubitsch Ernő.

Konyhakertészet ötven hold városi földön. fiz új kormány üdvözlése.

A város közgyűlése.

A város törvényhatósági bizottsága tegnap délután tartotta közgyűlését. Weszprémy Zoltán főispán megnyitó beszédében melegen üdvözölte Jánosi Zoltánt abból az alkalomból, hogy Debrecen első kerületének országgyűlési képviselőjévé választották. Kívánja, hogy új tisztségét egészségben viselje s nagy tudásával, nagy képességével városának mindig dicsőséget szerezzen.

A főispánnak szavait lelkes éljenzéssel fogadták, majd Szabó Elek th. tanácsnok előadásában elfogadták a polgármesternek az elmúlt két hónapról szóló jelentését.

A kormány bemutatkozó leiratára kimondotta a közgyűlés, hogy a törvényhatóság üdvözlözi dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt és a vezetése alatt álló kormányt a kormányzat átvétele alkalmából és kijelenti, hogy öfélése a király bizalma által elbűk tűzött feladatoknak megoldásában törvényes hatásköréhez képest hazafias buzgalommal és eréllyel támogatni fogja.

Tudomásul vették a belügyminiszter leiratát, amely szerint a három hónapos indennitást jóváhagyja. Kimondták, hogy a háboru után feleslegessé váló sinek és felszerelési tárgyak a városoknak leendő átengedése és a magánspekuláció kizárása iránt fölír a belügyminiszterhez.

Ezután az albizottságokat választották meg. A régi tagokat újból megválasztották. Új tagok lettek:

Egészségügyi bizottságban: Dr. Lencz Géza, dr. Radó Rezső, dr. Leitner Adolf, Szöllös Armin, dr. Forbáth Herman, dr. Szánthó Sámuel, Rottler Ernő.

Építész-bizottságban: Szilágyi Imre, Rother Ernő.

Gazdasági bizottságban: Ökrös József, Kun Antal, Csanak Jenő, Böszörményi Pál, Somossy László, Lőkövits Artur.

Hadiszolgálati bizottságban: Ifj. Jóna János.

Hortobágyi intéző-bizottságban: Polgári József.

Jogi és pénzügyi bizottságban: Nagy József pü. igazgató, Csanak Jenő, dr. Nyíry Ernő, Ungár Jenő.

Közélemezési bizottságban: Reits János, Nagy Jakab, Gáspár Géza dr.

Kórházi bizottságban: Szilágyi Imre, dr. Tóth Aurél.

Közlekedési bizottságban: Tóth István.

Központi választmányban: Dr. Markovits Elemér, Török Péter, dr. Nyíry Ernő.

Lettározó bizottságban: Polgári József.

Ménesrendező bizottságban: Ifj. Jóna János.

Műzeumi bizottságban: Dr. Kun Béla, dr. Kardos Albert, dr. Láng Nándor.

Népevelési bizottságban: Roth Mór, Steinfeld István.

Számonkérőszékben: Dr. Nagy Lajos, Juhász Ignác.

Nyugdíjellenőrző bizottságban: Somossy László, dr. Hegedüs Jenő.

Szegényügyi bizottságban: Lencz Géza.

Szépítészeti bizottságban: Tóth Aurél.

Színházi bizottságban: Weszprémy Zoltán, Létay Lajos, Tóth Aurél.

Városi takarékbizottságban: Dr. Freund Jenő, Tóth Aurél, Csanak Jenő.

Világítási bizottságban: Dr. Nyáry Béla.

Hadiségély felszámolási bizottságban: Márk Endre elnök, dr. Berger Mór, Sass Béla, Rother Béla, Jánosi Zoltán, dr. Radó Rezső, Biczó Gyula, Bárdos Géza.

A nemzetközi légi forgalom lebonyolítására alakult részvénytársaság Debrecenben egy légiforgalmi állomást akar létesíteni, amelyhez területet kér, hogy a szükséges épületeket felomelhesse. A közgyűlés megbizta a városi tanácsot, hogy a szükséges területet jelölje ki s a tárgyalás befejeztével tegyen javaslatot a köz-

gyűlésnek. A közszolgálati alkalmazottak konyhakertészetére részére a köntösgráti legelőből 33 holdat négyezsgölenként 4 fillérről 12 évre átengedik.

Jánosi Zoltán indítványára Jablonczay Piroška óvónőnek 1913-tól és Pálur Teréz gyermekmenhelyi vezetőnők az óvónői törvény életbeléptetésétől számítva állapították meg a nyugdíjjogosult fizetést. Farkas Gyula egy nagyszabású konyhakertészetet akar létesíteni, amely célra hat évre ötven hold földet kér, holdanként száz korona bérért, az Eproskertből. Kér továbbá 50 hadifoglyot, 20,000 korona kammat nélküli kölcsönt, ennek ellenében felajánlja, hogy a termelés háromnegyed részét a minimális maximális áron átengedi a Közéleti Hivatalnak.

Dr. Fejér Ferenc melegen támogatja ezt az ajánlatot, amely biztosítaná a debreceni közönség ellátását. Hangsúlyozza, hogy a város semmi rizikót sem vállal, két kézzel kell kapni tehát az ajánlaton. Minthogy a városi tanács vizsgálat elutasító magatartást tanúsít, az ügyben névszerű szavazást kér. Jánosi Zoltán szintén az ajánlat elfogadása mellett érvel, de azt kívánja, hogy három év után joga legyen a városnak esetleg megváltani a kertészetet. Márk Endre szerint a városi tanács úgy vélekedett, hogy a kívánt területre a városnak jogszállománya eltartására van szüksége. Ő azonban, tekintettel arra, hogy a város közlekedése nagyon fontos kérdés, nem ellenzi a terület Dr. Szabó Ferenc kijelentését, hogy a gazdának nincs kifogása a terület átengedése ellen. Dr. Magoss György a városi tanács javaslatát pártolja, amely az ötven hold kiszakítása ellen van a már egy is földarabolt Eproskertből. Végül is nagy többséggel elfogadták a városi tanács javaslatával Farkas Gyula ajánlatát annak kimondásával, hogy az átengedett terület felszántva tartozik visszaadni. A határozat csak birtokon kívül felelbezhető meg.

Dr. Fejér Ferenc tudvalevőleg önálló indítványt nyújtott be a vasúti forgalom megjavítása érdekében.

Márk Endre udv. tan., polgármester bemutatva Tolnay Kornél máv. elnök-igazgató leiratát, amelyben a város több ízben kifejezett kívánságára kijelenti, hogy a gyorsvonatsinpár beállítását a háborus helyzet imedez ideig nem tette lehetővé, a kettős vágánynak Debrecenig való kiépítését méltányosnak tartja a debreceni—füzesabonyi, valamint a debreceni—nyiregyházi vonal elsőrangosítása azonban szerinte felesleges s meg nem valószínűsíthető a bukovinai-keletgaliciai forgalomnak Debrecenben át való lebonyolítása sem. Dr. Fejér Ferenc és dr. Radó Rezső kifogásolják a máv. elnökigazgató álláspontját s föl hívják a városi tanácsot, hogy a legerélyesebben szálljon sikra Debrecen vasúti érdekei mellett. A közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a vonat-közlekedés javítása ügyében tárgyalásokat folytasson. Több kisebb ügy elintézésével Weszprémy Zoltán főispán dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitányt tiszteletbeli első osztályú rendőrkapitánnyá nevezte ki.

A választójog multja és jelene.

Barabási Kun József előadása
a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Pénteken este barabási Kun József miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, ismertette választójogunk multját és jelenét. A kérdést különösen érdekessé teszi, hogy választójogunk reformja éppen küszöbön áll; senki sincs a kit ne érdekélna, hogy mily fejlődés vezet az új alakuláshoz.

Kun József előadásában mindenekelőtt az 1848: V. t.-c. alkotmányjogi jelentőségét ismertette. Utalt rá, hogy a reform nagyságát nem a választók számának arányilag nem is nagy emelkedése adta meg, hanem az az elvi változtatás, hogy míg 1848 előtt csak a népmosság gyakorolhatott politikai jogokat, addig 1848 után a magyar állam minden polgára, aki a törvényben meghatározott feltételeknek megfelel, a másik nagy jelentőségű változtatás volt, hogy az újonnan szervezett választókerületek képviselőinek a törvény

Debreceni Újság
1918

szavazati jogot biztosított, még 1849 előtt a vármegyék követelménye mellett a vármegyék, szabad kerületek és egyházak 1—1 szavazati semmi sullyal nem bírt. Nagy a változás abban is, hogy a modern képviselő a saját meggyőződése szerint a nemzet egyetemes, összerdekét kellene, hogy képviselje — 1848 előtt a követnek megbízói utasítása szerint kellett eljárnia.

Ezt a nagy alkotmányjogi változást sem későbbi jogfejlődésünk, sem a Vázsonyi javaslata nem érinti; az utóbbi maga hangsúlyozza, hogy jelentőségét az 1848 : V. t. c. jelentőségével összehasonlítani sem lehet.

De nem változtatott későbbi jogfejlődésünk s az új javaslat azon az elven sem, hogy választójogunk nem általános. Az 1848. évi törvény értelmiségi és vagyoni cenzust állított fel, amelyet csak a régi jogu nemesi választóknál mellőzött; az 1874 : XXXIII. t. c. az adógenus beillesztésével még visszafelkészítő hatása is volt. A vagyoni cenzus az urbéri telek alapulvétele folytán a legnagyobb aránytalanságokhoz vezetett. Volt község, ahol 86 fillér egyenes adó biztosított választójogot; volt olyan, amelyben még 80 korona sem. Az aránytalanságot csak fokozta a kerületi beosztás; volt kerület, amelynek 120 választója küldött a törvényhozásba képviselőt; volt olyan, amely 15—16,000 választóval szintén csak egyet.

Az 1899 : XV. t. c. kissé emelte a választók számát, mert megszüntette az adóhátrálók jogfosztó hatását; de az aránytalanságot ez sem szüntette meg. Korrekciókat (pl. kisebbségi, arányos képviselő) választói jogunk szintén nem ismert.

E körülmények vezették a reform szükségéhez, amelyet az 1913 : XIV. t. c.-be iktatott Lukács—Tisza féle törvény kívánt megvalósítani, de amely nem hozta nyugvó pontra a kérdést.

A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta Kun József előadását, aki a buvárkodó tanár közvelen modorával, a jogforrásoknak is közvetlen idézése mellett ismertette a nagy jelentőségű kérdést.

Az előadást ma, szombaton este 6 órakor folytatja Kun József a vármegyeház dísztermében (és nem, mint a meghívókön jelezve van, a jövő pénteken. Viszont Kun Béla egyetemi tanár az egyházak autonómiájáról szóló előadást nem ma, hanem a jövő pénteken, február 22-én kezdi meg).

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Szombaton délután: Tücsök Matyi utazása. Gyermekek előadás.

Szombaton este: Bérlet szünethen. Legénybucsu, operett.

Vasárnap délután: Svihákok, operett.

Vasárnap este: Legénybucsu, operett.

A Vig-színházban.

Szombaton délután: A Szerető szimfonia.

Szombaton este: Románc, szimfonia.

Vasárnap délután: Feld Irén felléptével: Kaméliás hölgy.

Vasárnap este: A tanítónő, szimfonia.

Feld Irén vendégszínházainak meghosszabbítása. (A színházi iroda jelentése.) Dicséretes sikerrel vendégszerepelt Feld Irén, a kitűnő drámai művész a Vig-színházban. Ez a siker arra indította az igazgatóságot, hogy Feld Irén vendégszínházait prolongálja. A jövő héten a Csokonai-színház közönségének lesz módjában a vendégművész mesteri alakításában gyönyörködni. Feld Irén hétfőn a Folt, amely tisztít drámában, kedden a Nórában és szerdán a Kaméliás hölgyben vendégszerepel.

Szombati és vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombaton dé-

után mérsékelt helyárrakkal gyermekelőadásban Tücsök Matyi utazása, este a Legénybucsu operett kerül színre, melynek felelevenítése iránt nagy az érdeklődés. A Vig-színházban délután mérsékelt helyárrakkal a Szerető, szimfonia és este a Románc kerül színre. Vasárnap a Csokonai-színházban: délután félhelyárrakkal a Svihákok operett és este a Legénybucsu. A Vig-színházban: délután mérsékelt helyárrakkal Feld Irén vendégszínházával a Kaméliás hölgy, szimfonia és este a Tanítónő. Bródy Sándor nagyhatású életképe lesz műsoron.

Jövő héten két bemutató. (A színházi iroda jelentése.) A legújabb operett, temérdek sikert aratott újdonsága, Oh Teréz, operettet kedden mutatja be a Vig-színház. Pénteken Molnár Ferenc vigjátéka újdonsága, az Uri dívat kerül bemutatásra. Jegyek előre válthatók.

Füredi Sándor. (A színházi iroda jelentése.) Füredi Sándor csütörtökön tartja hegedűhangversenyt a Vig-színházban.

Pax aeterna, a Béke. Ezt a nagyszabású és nagyértékű filmalkotást az Urania mutatja be fokozódó érdeklődés mellett, ami szépet és nemeset el tudunk képzelni, e film szemünk elé varázsolja. A Nordisk filmgyár ennél értékebb filmet még nem produkált: a téma, a színészek játéka, a főmegjelenetek és a rendezés mind kifogástalan elsőrendű, művészi alkotás. Jegyelővétel.

Paul Wegener, Lydia Salmonowa és Lubitsk Ernő játszik a főszerepeket a Bergengócia (Hans Trutz im Schlaraffenland) című filmalkotmányban. Elgondolásban, felépítésben, rendezésben, kiállításban, megjártásban és technikájában kitűnően sikerült ez a film, mint minden Wegener film. Nagy tetszéssel fogadta a tegnapi bemutató az Apollo közönsége. Jegyelővétel.

Bűnügyi dráma az Arany Bika mozgóban. Rendkívül érdekes és izgalmas dráma a demonok című háromfelvonásos bűnügyi egész cselekményével a legnagyobb mértékben tekőti a néző érdeklődését. A műsor másik slágere a Harc a hegyóriásokkal a legérdekesebb háborus film, mely olaszországi előnyomulásunkat szemlélteti.

Megjelent a Színházi Figaró páratlanul érdekes új száma, amely gyönyörű képekben mutatja be Heltay Jenőné a Thuróczy-párral, továbbá a Padlászoba ámuló tercettjét Kassay, K. Szűcs Irén és Virágháttal. Regény-folytatás, versek, aktuális cikkek teszik intimitásokban gazdag tartalmát igen élvezetes olvasmányá.

Ujdonságok.

A közkórház igazgató-főorvosa.

Dr. Fráter Imre hivatalában.

Dr. Fráter Imre kórházi főorvos, aki a háboru kitörése óta katonai szolgálatot teljesített, tegnap újból elfoglalta hivatalát. A közkórház orvosi, hivatalnokai kara és egész személyzete együtt volt, mikor dr. Fráter Imre kórházi igazgató-főorvos ismét hivatalba lépett.

Dr. Fráter Imre nagyon meleg szavakkal üdvözölte az orvosi kart, a tisztviselőket és a kórházi személyzetet. Hálásan mondott köszönetet dr. Somogyi Zoltánnak, aki távollétében elismerésre méltó gondossággal vezette a kórház ügyeit. Azután rátért arra, hogy a nehéz idők során mindenkinek egész odaadással kell továbbra is teljesíteni hivatását a közegészségügy és a humanizmus szolgálatában. Erélyes és szigorú lesz, de tud jó is lenni azokkal, akik erre rászolgálnak. Minden reménysége meg van hozzá, hogy a lelkiismeretes orvosi kar, a buzgó tisztviselők, a szorgalmas személyzet a nagyidők során hivatásának továbbra is magaslátán fog állani s a kölcsönös, megértő, buzgó, de laukadatlan munkásság reményében szívélyesen, bizalommal és szeretettel köszönti őket.

Az igazgató-főorvos beköszöntőjét éljenzéssel fogadta a kórház egész személyzete s a dr. Fráter Imre buzdító beszédének hatása

alatt folytatta tovább mindenki a közegészségügy szolgálatában elfoglalt munkáját.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Kolozsváry Kiss László s.-lelkész, ágendázik Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele György lelkész, d. u. 2 órakor predikál Dobrossy Zoltán s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész ágendázik Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Bartha Béla hit-tanhallgató. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István s.-lelkész, d. u. 2 órakor predikál Molnár Ferenc s.-lelkész Ispótyai templomban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, ágendázik Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órakor predikál Nemes István s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál és urvacserát oszt Almássy Márton szenior. Vasárnap délután öt órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Marteny Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor istentisztelet.

A városi népkönyha szükségletei fedezésére Kertész Sándor Sass Béláné útján 10 koronát volt szives adományozni, melyért ez uton mond köszönetet a népkönyhai bizottság.

Ismeretterjesztő előadások az ipartestületnél. Kereskedők és iparosok találkozó helye. Holnapi vasárnap veszi kezdetét az ipartestület dísztermében tartandó s több hétre tervezett előadás-sorozat, mely mindkét osztályt egyformán érdekelni fogja. Az első előadást dr. Pető Pál rendőrkapitány ur, a Népjóléti és munkaközvetítő hivatal igazgatója tartja a lakáskérdésről. Februári negyed levén, a tárgy különösen érinteni fogja a bérlőket. Az előadás délelőtt fél 11 órakor kezdődik s azon minden érdeklődőt szivesen lát a vezetőség.

Kabaret és táncestély. A Stern József és Testvére kefégyár r.-t. munkásainak önképző és segélyező egylete a saját alapja javára, 1918 február hó 17-én (vasárnap) délután 4 órai kezdettel a „Királypó” szálloda fehértermében (Kossuth-utca) kabaret és táncestélyt rendez, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-díj: Személyenként előre váltva 3 K, pénztárnál 3 K 50, családjegy (3 személyre) előre váltva 8 K, pénztárnál 9 K. Belépti-jegyek válthatók: Stern József és Testvére kefégyár r.-t. városi raktárában és valamennyi rendezőtagoknál. Szépségverseny, szepentin- és copfeti-csata. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Betörés a Piac-utcán. Az elmúlt éjjel betörés történt a Piac-utcán. Dr. Szelenyi Árpád gyógyszerész padlását fosztatták fel és fosztották ki. Körülbelül ötezer korona értékű fehérneműt loptak el onnan. Károsult panaszára a rendőrség nyomozza a tetteseket.

Cipész és csizmadia mesterek nagygyűlése. Felhivatnak az összes cipész és csizmadia mester urak, hogy vasárnap délután fél 3 órakor az ipartestület dísztermében (II. emelet) tartandó együttes szakosztályi ülésen saját érdekkben multhatatlanul jelenjenek meg. Tárgy: A bőr iparosokat ártatlanul érintérelen mikénti orvoslása. Szakosztályi elnökség.

Dr. Láng-féle sanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle sanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

URANIA
Ma,
Szombaton
Előadások
5, 7 és 9
órákor.

Nordisk műsor.
A BÉKE
a legfenomálisabb aktuális film a nagy világhéregésből 4 részben.
Főszereplők Fridrik Jakobsen, Carlo Wiethl Zenny Petersen.

Arany Bika-mozi
Ma,
Szombaton
Előadások,
5, 7 órákor.

A háboru legsszenzációsabb filmje.
Harc a hegyóriásokkal
Olaszországi előnyomulásunk 2 részben.
A demonok
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Kérem. Tisztelettel kérjük mind-azokat, akiknek hadbavonult polgártársaink özvegyei és árvái javára leendő gyűjtés végett gyűjtőívet küldtünk, hogy azt a begyűlt összeggel együtt, vagy ha gyűjtést eszközölni nem tudtak, legalább a gyűjtőívet hozzánk, a Hatvan-utca 3. sz., 1. em., 2. a. alatt lévő református lelkesítő hivatalban eljuttatni sziveskedjenek. A Csapó-utcai parochiális kör elnöksége.

Pacsirta operett, Olasz ég alatt. Egy dal, egy csók, egy üzenet. Elmult a legszebb élmény kottái kaphatók Antalfynál, Szt. Anna 13.

Az István Gözmalom Társulat munkásainak önképző és segélyző köre évi rendes közgyűlést f. évi március hó 3-án d. u. 2 órákor saját helyiségében Kétmalom-utca 7. sz. tartja, melyre az érdeklődő tagjait ezuton is meghívja. A választmány.

Szepessy Ferenc ténctanító folyó hó 17-én az ipartestület dísztermében a VIII. csoportbeli tanítványai részére, Rácz Laci elsőrendű zenekarának közreműködésével, zárkőző táncestélyt rendez, melyre az összes volt tanítványait tisztelettel meghívja Szepessy Ferenc. Kezdeté este 6 órákor.

Néval és Pallasz nagy lexikont megvételre keres Antalfy könyvkereskedés, Szent Anna-u. 13.

Frank Sándor női divat cégnél selymek és ruhaszövetek nagy választékban található. Piac-u. 42. Telefon 12-56.

Kincses kalendárium 4.—, Regélő bácsi naptár 2.—, Béke naptár 3.—, stb. kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. és Varga-u. sarok.

Egy cséplő garnitúra előadó,

teljes felszereléssel, nagy hatos kazán, Schuthlevort cséplő magyar állami, vasrámás, négy éves, teljes prima szijjazattal, azonnal üzemképes, a gép Bihardiószeg állomásánál megtekinthető: Értekezni lehet Györgyevics, Bihardiószeg. 81

Száraz tűzifát
 ol, hasáb vagy aprított állapotban ugyancsak vagon tételekben megbízhatóan házhoz szállít.
Kemény Béla és Társa
 tűzifa és széntelepe.
 Ispotály-u. 19. és Saétrom-u. 34.
 Telefon 13-95. Telefon 14-34.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város Főispánja.

Pályázati hirdetmény

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett alszámvevői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ez állás a szervezeti szabályzat 267 §. b. pontja értelmében a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által életfogytiglani választás után töltetik be.
 Az alszámvevői állás 2000 korona kezdő fizetéstől 600 korona városi pótlékból és 720 korona lakásnézből álló javadalmazással van egybekötve.
 Felhívom mindazokat kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám, mint a kijelölt választmány elnökéhez f. évi március hó 1-ső napjának déli 12 órájáig nyújtsák be.
 Debrecen, 1918. évi február hó 7-én.
Weszprémy Zoltán,
 főispán.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreceni Ujság” nyomdájában) Tulajdonos: **THAN GYULA.**

Kovács szén,
 belföldi, kisebb mennyiségben is kapható, míg a készlet tart Klár Andor és Társa r.-k.-nál, Hunyadi-u. 17. sz. 1802

Elegánsan
 butorozott, központfütéscsoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1758

Harisnyafejlesztés.
 Kúlsóvártér 16. Arany János-u. végén. Naszbaumné. 1707

Száraz
 tűzifát ölenként, valamint aprítva (varga és hasáb) házhoz szállít. Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság Ispotály-telep 1. Telefon 779. 1704

Új harisnyát
 kötése és fejelése elfogadtattak. Harisnya kötőleányok felvétetnek I. szomszárnygyár. Ferenc József-ut. 32. 1846

Vasöntőde!
 Hajdumegyei vasöntőde gépgyár, megnyitott. Vállal mindentféle vasöntéseket, gépjavitásokat, esztérgálókat, közöscsapatkórház mellett. — Telefon 14—01. Tanoncok felvétetnek. 1828

Kiadó
 Árpád-tér 42. számú üzlethez, vagy lakásnak, az egész udvar el-sejére. Értekezni Szmomffy-utca 37. szám. 1833

Egy
 különbejáratu utcaí bu torozott szoba kiadó, azonnalra. Zápolya-u. 3. szám. 1841

Vízvezetékek
 kutszivattyúk javítását legelőcsobban vállalja: Emerich Vilmos, Hatvan-u. 10. Telefon 10-12 1842

Felébe kiadó
 30 kat. hold föld a diószegi kövesut mentén, 4 és fél hold szőlővel, gazdasági épületekkel. Konyhakertészet és tenésztésre alkalmas. Közelebbit az Alföldi Takarékpénztárnál. 418

Tömeg
 főzéshez ajánlok, kitűnő gyakorlattal. Cim a kiadóhivatalban. 1784

Egy
 özvegy asszony ajánlkozik házvezetőnőnek, — vagy esetleg gazdaszszonyinak, bárhova. — Cim a kiadóhivatalban. 1827

Hajmunkák
 készen kaphatók. Hajtat veszek. Boczán fodrász Hatvan-u. 2. 1824

Biztos
 megélhetés, egy kávécsarnok esk ifőzés betegség miatt sürgősen átadó. Dégenfeld-tér 10. szám. 1832

Özv. Simkovits
 Ist. ánné frizernő tanítványi felveszések és konyhasaftoknak ajánlom. Értekezni délután 3-tól 6 óráig Kossuth-utca 22. 1855

Kályhatapez
 bármilyen kályhához és tüzhelvezhez kapható. K. Ferenc József-ut. 8. 419

Kereslet

A hosszupályi
 uradalomban 1918. április 1-ére 1 majorgazdai állás lesz betöltendő. Hosszabb gyakorlattal rendelkező hadmentes egyének jelentkezhetnek Hosszupályiban. 410

Egyedül
 álló asszony, aki ideje felett szabadon rendelkezik, igényei szerények, irodába alkalmazást nyerhet. Nemetül is tudó előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 1805

Munkás
 lányokat felvesz a — „Török pezsgógyár”. 1799

Szép
 írásu és szerény igényű leány irodába felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 1804

Villamos
 csillárokat veszek, — használtakat. Cim a kiadóhivatalban. 1779

Egy
 kovácssegéd felvétetik Teleki-utca 80. 1730

Cséplő
 garnitúra 10 éven — alólti megvételre keresek, ármegejelöléssel. Ehrenreich Samuel, — Arany János-utca 37. 1692

Boros
 hordót, taposó kádat, minden nagyságban és mennyiségben veszek: Bóró György Miklós Nap-utca 4. 1654

Csomagolóleányokat
 alkalmaz dr. Szelenyi, Kossuth gyógyszerára, Piac-utca 30. 1848

Keresek
 egy jó szülő munkást, 50 év körülit, ki a háznál előforduló munkát is végezné. Cim a kiadóhivatalban. 1836

Kerégyártó
 segédnek hetenként 100 korona fizetést biztosítok. Nagy Imre, Erzsébet-utca 17. 1832

Keresek
 május 1-re négy szobás modern lakást, esetleg augusztus 1-re. Ajánlatokat kérek Bethlen-u. 20. szám alá. 1840

Tégelyeket
 fedéllel vásárol dr. Szelenyi gyógyszerára. — Piac-utca 30. 1842

Üzleti
 szolga felvétetik. Haas Lipót, Linoleum, Piac-utca 58. 1831

28—30
 éves főzni tudó nő tanítvárnin denesnek felvétetik. Jelentkezni, — Kossuth-u. 1. cukrászda. 1838

Motoros
 szántó és cséplő garnitúrám mellé motorról vizsgázott hozzátérto gépészt keresek. Rákóczy utca 15. 1835

Házvezetőnő
 elsőrendű gyakorlattal állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1783

Egy
 fodrászsegéd felvétetik, Hermann Vilmos fodrásznál, Feren József-ut. 1812

Jó karban
 lévő használt fűszerez bolt berendezést veszek azonnali átételre irásbeli ajánlatot kér: Tiszadai Fogyasztási szövetkezet. 42

Kocsisok
 és munkásányok, jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleki-utca 100. 1822

Keresek
 az állami reáliskolába, a második szolga teendőre férfit, vagy asszonyt. Jelentkezni lehet minden délelőtt 8—11-ig. Hatvan-u. 44. szám. 1823

Debrecen
 közelében 20—25 tanítvány részére zongora, német, francia tanításban jártas tanárnó keresetetik. Értekezni lehet Miklós-utca 19. d. u. 2—6 óráig. 1821

Egy
 jó családból való fű — tanulóknak teljes ellátással azonnalra felvétetik Reich Herman fia cégtulajdonos, Reich Béla fűszer, vas, bór és vegyes kereskedőnél. — Hajduboszorményben. 41

Máv, nyugdíjas
 állást, irodai, raktárnoki, munka felügyelői vagy hasonló állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1820

Egy
 ügyes fodrászsegéd azonnal felvétetik, Arany Bikába, Schiszlernél. 1812

Szabósegéd
 és tanuló fizetéssel felvétetik. Ugyanott bejárónó kerestetik. Hatvan utca 11. Sztepanov. 1854

Kifutó fiukat
 keres Antalfy könyvkereskedés, Ugyanott tanulók kerestetnek. 44

Péntek
 reggel Treff névre hallgató vadászkutya elvesztett, megtaláló jutalomban részesül. Török Bálint-u. 5. 1851

Megbízható
 bejárónó felvétetik. Rákóczy-utca 14. szám. 1850

Hordókat
 nagyobb mennyiségben bor vagy káposzta szállításra alkalmas, jó minőségben veszek. Cim a kiadóhivatalban. 1856

Eladás
 100 darab Debreceni Belvárosi Takarékpénztár részvény olcsón eladó. — Cim a kiadóhivatalban 1803

Alványdeszka
 nagyobb mennyiségben eladó. Értekezetni. — Piac-utca 41. sz. a ház mesternél. 1780

Butorok,
 női ruhák és cipők, — párnák, paplanok, két énem hegedű és citara, konyhaberendezések és egyebek eladók. Eötvös-u. 104. sz. Délután 3—6-ig. 1776

Könyvkötészet
 való öntővas, ruddal lezuható vágógép eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1772

Eladó
 vászon, fehérnemű, futó szőnyeg jutányosan. — Kétmalom-u. 17. 1704

Eladó
 Széchenyi-u. 23. és 25., Simonffy-u. 24. és 26. számú nagyon jó jövedelmező bérházak. Modern lakások és könnyű fizetési feltételek. Értekezni a tulajdonossal. Simonffy-u. 26. 1698

Két
 fehérre zománcozott vaságy, íróasztal és könyvszekrény, kisebb tolelt eladó. Ferenc József-ut 16. III/A. 1691

Eladó
 egy jól jövedelmező — ház, közel a főúthoz, nyolc ablak és utcára, jövedelmező négyezer négyszáz koronát. Cim a kiadóhivatalban. 1826

Eladó ház.
 A Tisztviselő-telep, 1. utca 14. sz. alatt lévő házasa kertemet eladóvá teszem. A lakás 4 szobából, tágsz, zárt verandából, fürdőszobából és mellékhelyiségekből áll a telek 305 m.-ol. Értekezhetni velem a hat. nál d. u. 2—5 óra között. Daróczi József, kirtörvényszéki bíró. 1786

Eladó
 2 drb. szőlő gyümölcs-fákkal, épülettel az — egyik 900 négyzetöblön felül, a másik 1900 négyzetöblön felül. Cim a kiadóhivatalban. 1829

Aranka mentes
 lucerna és vegyes takarmányrépa mag van eladó. Rákóczy-u. 15. 1836

Eladó
 Csillag-utca 40. sz. ház jutányos árért. 1842

Eladó
 Töltesen jó karban lévő ebédőszék rény, asztal és székek mosdószekrény, tüperványval és tükörrel uzorkás, befőttes és boros üvegek, elkötőmizett azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1837

Répahulladék
 takarmány céljaira alkalmas, a Közraktárban eladó. 1838

Eladó
 használt egy lovas strák szekér, egy használt kovács fuvó. Miklós-u. 40. 1848

Képrámák,
 valamint különböző — nagyságu üvegek és egyéb felszerelés eladó. Megtekinthető délelőtt 10-től 12-óráig. Cim a kiadóhivatalban. 1788

Eladó
 egy sötét angol szőnyeg-kosztüm, egy bármérbőr bélelt bunda, borhuzó kőtel és egy kézeze nagy mangorló. Fehérné, Csapó-utca 38. 1814

Eladó
 valódi selyem pines néfén. Erzsébet-utca 80. 1815

Tizenhatos
 lankaszter tölténnyel eladó. Ugyanott fejbe tehenek nyaralásra elfogadtatnak. Cim kiadóhivatalban. 43

Eladó
 téglá, nagyobb mennyiségben. Ertekezni Tóth Istvánnál, Péterfia-utca 16. sz. a. 1448

Egy
 világos sárga szobabutor eladó. Zsák-utca 8. szám. 1816

Eladó
 kutszivattyu, ferslógok, stéláziák, akácia földőgozásra, egyéb feneműek. Péterfia 28. 1825

38-os
 új női fél cipő eladó. Csokonai-utca 26. 1818

Méz
 pergetett, félhordó káposzta, korpa eladó. — Hadházi 5. Közraktárban. 1819

Szobanőzfűrdő
 eladó 100 korona. Pólyaudvar, posta épület emeleten. 1817

Hengeres
 litográfógép, kocsorvával eladó. Értekezni lehet a Kereskedelmi Iskolában, Wiener felsősnél, az órákosbörbenek nyaralásra. 1828